
2016年湖南省娄底市中考历史试卷

　

一、选择题

1．过上农耕生活的原始居民已经会建造房屋．如图所示，居住在该样式房屋中的原始居民

是（　　）

A．元谋人 B．北京人 C．河姆渡人 D．半坡人

2．据史书记载，“公元前 127年，汉皇帝下了一道命令，规定嫡长子只可继承封地的一半，

余下的封底分给其他子弟．于是，封地不断缩小，其重要性也不断下降．”这段材料主要

体现了汉武帝的哪一项措施？（　　）

A．颁布“推恩令” B．实行分封制

C．派张骞出使西域 D．罢黜百家，独尊儒术

3．文物具有多元的证史价值．下列图片既能证明唐朝陶瓷工艺水平，又能反映当时社会风

气的是（　　）

A．

人面鱼纹盆 B．

兵马俑 C．



骆驼载乐俑 D． 渔樵耕读碗

4．法国人谢和耐在《南宋社会生活史》中说：（宋代中国）“现代化的程度令人吃惊，货

币经济、纸钞、流通票据、高度发展的茶盐企业非常独特…”对此材料解读正确的是（　

　）

A．中国早在宋代已经进入现代化行列

B．宋代社会商品经济活跃

C．宋代茶盐企业已采取现代管理制度

D．银企之间票据流通频繁．

5．它是我国古代一部杰出的史学著作，它以“纪”“传”等体例进行编写，史料翔实，文

笔生动，是后世编写史书的典范．这部史书及作（编）者应是（　　）

A．《春秋》﹣孔子》﹣孔子孔子B．《天工开物》﹣孔子宋应星

C．《史记》﹣孔子司马迁 D．《资治通鉴》﹣司马光》﹣孔子司马光

6．新疆自古以来就是中国的领土．早在西汉时期，中央政府便设置西域都护，总管西域事

务，标志新疆地区开始隶属中央政府的管辖．清朝乾隆时期管理新疆的措施是设置（　

　）

A．伊犁将军 B．盛京将军

C．驻藏大臣 D．乌里雅苏台将军

7．鸦片战争打开了中国关闭已久的大门，是中国近代史的开端．得出此结论的主要依据是

（　　）

A．中国市场大门被打开

B．国家主权和领土完整遭到破坏

C．民族矛盾成为社会主要矛盾

D．中国社会性质发生了根本变化

8．“他的伟大不只在领导中国人民促使社会向一个崭新的时代跃进，还在于在消灭帝制、

缔造共和后仍为建设一个独立强盛、自由平等的中国而奋斗不息．”材料评论的人物是（

）

A．李鸿章 B．孙中山 C．康有为 D．毛泽东

9．1922年，北京、上海报纸举办了成功人士民意测验，投票选举“最敬仰人物”，晚清状

元张骞得票最高．张骞高票当选的最重要因素应该是（　　）

A．民主共和观念深入人心 B．民族危机不断加深

C．对近代民族工业贡献大 D．近代报纸非常普及

10．近年来学者们通过查找资料，结合时代背景…发现有些历史人物并不像过去人们认为

的那么不堪，对一些事情的处理当时甚至有“不得不为”的理由，这说明（　　）

A．评价历史人物没有客观标准

B．越往后人们评价历史越接近客观事实

C．评价历史人物不应该有定论

D．学者们可根据自己的主观标准来评价．

11．费正清说：“这是一个大约 12个二十几岁年轻人参加的会议．会议是在上海法租界的

一所女子学校（暑假放假）里召开的，成员们担心巡捕的监视，乘火车转移到嘉兴南湖湖

上的一所游艇中继续讨论．”材料中所说的会议（　　）[来源:学科网]



A．给思想紊乱的中共指明了方向

B．使得中国革命面貌焕然一新

C．成为中共历史上重要的转折点

D．标志着国共两党合作的形成

12．一位美国记者赞叹道：“每一场革命都有它自身的传奇，毛泽东率领数万工农红军所

完成的战略转移，就是中国革命史上的伟大传奇．”“伟大传奇”是指（　　）

A．五四运动 B．北伐战争 C．南昌起义 D．红军长征

13．社会主义制度在我国确立的标志性事件是（　　）

A．一五计划任务完成 B．三大改造基本完成

C．“大跃进”运动开始 D．人民公社化运动开始

14．当你看到“中共十五大”、“改革开放”、“光辉旗帜”等关键词，你能联想到的是（

）

A．毛泽东思想 B．邓小平理论

C．“三个代表”思想”思想 D．科学发展观

15．英国前首相撒切尔夫人尽管不愿见香港回归中国，但她仍然称赞邓小平提出了“最富

天才的创见．”这一“天才的创见”是指（　　）

A．改革开放伟大决策 B．中国特色社会主义理论

C．“一国两制”伟大构想 D．“三步走”的战略部署”的战略部署

16．伯利克里时代被称为“希腊内部的极盛时期”，主要表”思想现为（　　）

A．民主政治达到顶峰 B．君主专制达到顶峰

C．中央集权得到强化 D．种姓制度正式确立．

17．美国历史学家斯塔夫里阿涪斯指出：“正如整个世界感受史蒂芬孙的机车、富尔顿的

汽船，加特林的机枪的影响一样，它也感受到《独立宣言》《人权和公民权宣言》和《共产党

宣言》的影响．作者在这里要说明的是（　　）

A．科技革命对社会的影响越来越大

B．工业革命对历史发展有重大影响

C．美国革命和法国大革命影响深远

D．世界各地的横向联系进一步加强

18．第一次世界大战期间，英国失去了其对外投资的四分之一，法国失去了三分之一，而

德国则失去了其全部对外投资．由此可见，第一次世界大战（　　）

A．解除了欧洲对殖民地的控制 B．削弱了欧洲的经济实力

C．造成了欧洲的政治危机 D．使美国成为世界霸主

19．“1929年 10月 24日，纽约股市突然打了个喷嚏，这个喷嚏迅速蔓延全球，所有资本

主义国家都感冒了．”为了对付“感冒”美国实行  （　　）

A．新经济政策 B．法西斯专政 C．罗斯福新政 D．杜鲁门主义

20．美国总统杜鲁门上台后曾一再声称：“（二战的）胜利把把领导世界的重担放到了美

国人民的肩头”“全世界应该采取美国制度”“不管我们喜欢与否，未来的国际经济格局

将取决于我们！”这主要表”思想明（　　）

A．“冷战”局面已经形成 B．国际经济新秩序亟待确立

C．美图试图建立全球霸权 D．战后世界经济体系已经确立

21．20多年前，一位老年妇女对记者说：“遗憾的是，列宁创建的国家没有了，我们引为

骄傲的莫斯科已不再是各族人民的首都．”引发这位老年妇女感慨的事件是（　　）

A．十月革命 B．东欧剧变 C．华约建立 D．苏联解体



22．1995年，世界贸易组织成立；2013年，第五届金砖国家峰会的主题是“金砖国家与非

洲致力于发展一体化和工业化的伙伴关系”；2015年，在中国倡导下，“亚投行”正式成

立．这些体现了当今世界经济发展的最主要趋势是（　　）

A．区域化 B．多极化 C．集团化 D．全球化

23．如图器物在湖南宁乡出土，造型奇特，花纹华丽，是我国现存最大的青铜酒樽，它是

（　　）

A．司母戊鼎 B．四羊方尊 C．大盂鼎 D．铜象尊．

24．抗日战争时期，湖南境内发生多起战役，其中，标志着国民党正面战场由战略防御转

向战略反攻的著名战役是（　　）

A．第三次长沙会战 B．长衡会战

C．常德会战 D．湘西会战

25．下列近代历史人物籍贯均属于湖南的是（　　）

A．曾国藩、毛泽东 B．孙中山、邓小平

C．李鸿章、蒋介石 D．林则徐、刘少奇．

　

二、非选择题

26．王朝更替是中国近代史的重要特点．阅读材料，回答问题

    材料一  周以后的秦朝尽管存在时间短暂，却用一个组织得很严密的帝国结构取代了周的

分封制…所有这些使中国得到了世界上最稳定、最持久的统治．

﹣孔子﹣孔子斯塔夫里阿诺斯《全球通史》

（1）秦朝在地方上以什么制度取代了分封制？它在中央还采取了什么措施？

   材料二   唐王朝的都城长安，修建历时 72年，规模宏大，布局严整，全城南北中轴线两

侧东西对称，棋盘式的街道宽敞笔直；拥有百万人口，不仅是国内交通的枢纽，还是各民

族交往的中心，身着各式服装的边疆各族人云集到这里；西域诸国的商贾通过丝绸之路前

来此城的常达数千人，是当时世界上著名的国际性大城市…在当时统治者的励精图治下，

该王朝出现了许多盛世局面…

（2）根据材料，概括唐朝都城长安的特征．唐王朝出现了哪些盛世局面？

   材料三“在宋以前有三公坐而论道的说法…到宋朝便不然了．从太祖以后，大臣上朝在

皇帝面前无坐处，一坐群站，在明代，不但不许坐，站着都不行，得跪着说话了．”

﹣孔子﹣孔子明史专家吴晗《朱元璋》

（3）君臣关系从坐而站而跪这一现象说明了什么问题？

   材料四



（4）清朝疆域广大，为了加强统治．清王朝采取了许多措施．图 1、图 2有关的历史事件

分别起了什么作用？

（5）综合上述材料和所学知识，概括从秦到清我国古代历史发展的基本特征．

27．探寻复兴之路，铸造新的辉煌．阅读材料回答问题

    材料一   陈旭麓先生提出，洋务运动“迈出了中国近代化的第一步”．

（1）根据材料一，结合所学知识，指出洋务运动“迈出了中国近代化的第一步”的主要表”思想

现．

    材料二“窃闻东西各国之强皆以立宪法开国会之故．国会者，君与民共议一国之政法也．

立行宪法，大开国会议以庶政与国民共之，则中国之治强计日可待也．”

﹣孔子﹣孔子康有为《请定立宪开国会折》

（2）根据材料二，概括康有为的主张．与洋务运动相比，两者向西方学习的主张有何不同？

   材料三   在辞去临时大总统时，孙中山认为，三民主义中的两个主义已经实现，接下来…

最切实的举措，就是发展实业，改善民生．

（3）根据材料，结合所学知识回答：材料中的“两个主义“是指什么？为何当时孙中山认

为“三民主义中的两个主义已经实现”了？

    材料四  1915年陈独秀在《敬告青年》一文中说：“国人而欲脱蒙昧时代，羞为浅化之民

也，则急起直追，当以科学与人权并重．”

    1918年至 1919年元旦，李大钊先后发表”思想《我的马克思主义观》、《布尔什维主义的胜利》、

《新纪元》等文章，开始向国人系统介绍马克思主义的理论，并预言“试看将来的环球，必

是赤旗的世界”、

﹣孔子﹣孔子改编自岳麓版历史教材八上

（4）根据材料，结合所学知识回答：1918年后，新文化运动的发展有了什么新的变化？

这种变化的历史背景是什么？

    材料五“中国革命在 1935年遵义会议以前，因为没有把马克思列宁主义和中国革命运动

结合起来，或者结合得不好，走”的战略部署了很多弯路，吃了很多的亏，遭受了很大的损失…从 1935

年起，中国革命斗争的实践与马克思列宁主义比较好的结合起来…“

﹣孔子﹣孔子毛泽东与周世钊的谈话

    全党同志要解放思想，实事求是，坚持一切工作从实际出发，理论联系实际…；党和国

家的工作重心转移到经济建设上来…努力实现现代化．

﹣孔子﹣孔子十一届三中全会决议

（5）根据材料和所学知识，比较两次会议在思想路线上的共同之处．

（6）根据上述所有材料，概括中国近现代化探索历程的基本特点．

28．世界近代史波澜壮阔，各国相互影响、彼此促进，演绎了一场群雄竞起的历史剧．请

完成下列学习任务．

【知识归纳】



（1）请在表”思想格中A、B、两处设计项目名称，并将下列基本知识按项目归类（填写相关内容

序号即可）

①《人权宣言》②《权利法案》③《独立宣言》④《解放黑人奴隶宣言》⑤林肯⑥拿破仑⑦华盛顿
⑧克伦威尔

历史事件、项目 A B

英国资产阶级革命

法国大革命

美国独立战争[来源:Z。xx。k.Com]]

美国南北战争

【总结概括】

（2）这些国家的革命（战争）体现了怎样的历史发展趋势？

　



2016年湖南省娄底市中考历史试卷
参考答案与试题解析

　

一、选择题

1．过上农耕生活的原始居民已经会建造房屋．如图所示，居住在该样式房屋中的原始居

民是（　　）

A．元谋人 B．北京人 C．河姆渡人 D．半坡人

【考点】半坡原始居民的生活．

【分析】据图判断，这是半穴式房屋，半穴式房屋是地穴建筑．是在我国陕西西安附近的半

坡村，发现在距今约五六千年的原始农耕村落．房屋正面挖有斜坡或台阶，以供出入，屋

内有灶坑，有利于取暖和炊煮．这是半坡原始居民建造的房屋．

【解答】选项A．元谋人和选项 B．北京人还不会建造房屋．选项 C．河姆渡人居住的是干

栏式房屋．

选项D．居住的是半穴式房屋．

故选：D．

　

2．据史书记载，“公元前 127年，汉皇帝下了一道命令，规定嫡长子只可继承封地的一半，

余下的封底分给其他子弟．于是，封地不断缩小，其重要性也不断下降．”这段材料主要

体现了汉武帝的哪一项措施？（　　）

A．颁布“推恩令” B．实行分封制

C．派张骞出使西域 D．罢黜百家，独尊儒术

【考点】汉武帝推进大一统的措施．

【分析】本题考查汉武帝加强地方管理的措施，应熟练掌握推恩令的知识．

【解答】据材料可知，西汉汉武帝时，采纳主父偃的建议，颁布了“推恩令”，削弱汉初分

封的诸侯国势力，加强中央集权，因而选项A符合题意；选项 B实行分封制在西周时期开

始，不符合题意；选项 C与题意无关；选项D是汉武帝思想上的措施，不符合题意．故选：

A．

　

3．文物具有多元的证史价值．下列图片既能证明唐朝陶瓷工艺水平，又能反映当时社会风

气的是（　　）



A．

人面鱼纹盆 B．

兵马俑 C．

骆驼载乐俑 D． 渔樵耕读碗

【考点】盛唐的社会气象．

【分析】本题考查的知识点是隋唐的社会气象．

【解答】本题是识图题，唐朝经济繁荣，实行对外开放的政策．唐朝制瓷业发达，著名的瓷

器有唐三彩，骆驼载乐俑即是著名的瓷器，反映了唐朝盛世景象，同时体现唐朝中外文化

的交流和发展．

故选 C．

　

4．法国人谢和耐在《南宋社会生活史》中说：（宋代中国）“现代化的程度令人吃惊，货

币经济、纸钞、流通票据、高度发展的茶盐企业非常独特…”对此材料解读正确的是（　

　）

A．中国早在宋代已经进入现代化行列

B．宋代社会商品经济活跃

C．宋代茶盐企业已采取现代管理制度

D．银企之间票据流通频繁．

【考点】宋代南方经济的发展；中国古代货币演变历程．

【分析】本题考查的知识点是宋代南方经济的发展和中国古代货币的演变历程．

【解答】题目中（宋代中国）“现代化的程度令人吃惊，货币经济、纸钞、流通票据、高度发

展的茶盐企业非常独特…”说明宋代的商品经济活跃、繁荣．宋代随着商品经济的发展，

出现世界上最早的纸币﹣孔子﹣孔子交子，这促进了经济和社会的发展．

故选 B．

　



5．它是我国古代一部杰出的史学著作，它以“纪”“传”等体例进行编写，史料翔实，

文笔生动，是后世编写史书的典范．这部史书及作（编）者应是（　　）

A．《春秋》﹣孔子》﹣孔子孔子B．《天工开物》﹣孔子宋应星

C．《史记》﹣孔子司马迁 D．《资治通鉴》﹣司马光》﹣孔子司马光

【考点】司马迁与《史记》．

【分析】本题考查的是司马迁与《史记》．

【解答】司马迁撰写的《史记》，它以“纪”“传”等体例进行编写，史料翔实，文笔生动，

是后世编写史书的典范；鲁迅先生称其为“史家之绝唱，无韵之离骚”．《春秋》﹣孔子》作者是孔

子，是儒家的经书．《天工开物》是科学著作．《资治通鉴》﹣司马光》是一部主要以时间为纲，事件为

目的编年体史书．

故选 C．

　

6．新疆自古以来就是中国的领土．早在西汉时期，中央政府便设置西域都护，总管西域事

务，标志新疆地区开始隶属中央政府的管辖．清朝乾隆时期管理新疆的措施是设置（　

　）

A．伊犁将军 B．盛京将军

C．驻藏大臣 D．乌里雅苏台将军

【考点】平定维吾尔贵族大小和卓的叛乱和设置伊犁将军．

【分析】本题考查清朝对新疆的管辖．

【解答】根据所学知识可知，乾隆帝平定大小和卓叛乱，设伊犁将军管理新疆，巩固了我国

的边疆．

故选A．

　

7．鸦片战争打开了中国关闭已久的大门，是中国近代史的开端．得出此结论的主要依据是

（　　）

A．中国市场大门被打开

B．国家主权和领土完整遭到破坏

C．民族矛盾成为社会主要矛盾

D．中国社会性质发生了根本变化

【考点】鸦片战争和《南京条约》．

【分析】本题考查的知识点是鸦片战争的影响．

【解答】对中国历史时期的分段，主要依据的是社会性质．鸦片战争前中国是封建社会，鸦

片战争签订《南京条约》，中国丧失了领土主权、关税主权，开始沦为半殖民地半封建社会．

故选D．

　

8．“他的伟大不只在领导中国人民促使社会向一个崭新的时代跃进，还在于在消灭帝制、

缔造共和后仍为建设一个独立强盛、自由平等的中国而奋斗不息．”材料评论的人物是（

）

A．李鸿章 B．孙中山 C．康有为 D．毛泽东

【考点】孙中山的历史功绩．

【分析】本题考查了孙中山孙中山领导辛亥革命的主要功绩．

【解答】题干材料给出了“消灭帝制、缔造共和”这个重要信息，联系所学知识可知材料评

论的是资产阶级革命派的主要领导人孙中山，他的领导辛亥革命推翻了清朝统治，结束了

我国两千多年的封建帝制，使民主共和观念深入人心．



故选 B．

　

9．1922年，北京、上海报纸举办了成功人士民意测验，投票选举“最敬仰人物”，晚清状

元张骞得票最高．张骞高票当选的最重要因素应该是（　　）

A．民主共和观念深入人心 B．民族危机不断加深

C．对近代民族工业贡献大D．近代报纸非常普及

【考点】张謇兴办实业．

【分析】本题考查张謇．重点掌握历史人物的主要贡献．

【解答】清末状元张謇在《马关条约》签订后，中华民族面临严重民族危机情况下，提出“实

业救国”的口号，放弃高官厚禄，回乡创办了大生纱厂等一系列企业，对近代民族工业贡

献很大，因而被称作“状元实业家”．

故选 C．

　

10．近年来学者们通过查找资料，结合时代背景…发现有些历史人物并不像过去人们认为

的那么不堪，对一些事情的处理当时甚至有“不得不为”的理由，这说明（　　）

A．评价历史人物没有客观标准

B．越往后人们评价历史越接近客观事实

C．评价历史人物不应该有定论

D．学者们可根据自己的主观标准来评价．

【考点】历史文化常识．

【分析】本题主要考查了历史人物的评价．

【解答】题干强调结合时代背景，并没有否认评价历史人物有客观标准，故A项错误；题干

并没有说越往后人们评价历史越接近客观事实，故 B项错误；题干只是表”思想明，评价历史人

物要结合时代背景，这样才能更精确的认识历史人物，并没有说不该有定论，故 C项错误；

学者们可根据自己的主观标准来评价，故D项正确．

故选D．

　

11．费正清说：“这是一个大约 12个二十几岁年轻人参加的会议．会议是在上海法租界的

一所女子学校（暑假放假）里召开的，成员们担心巡捕的监视，乘火车转移到嘉兴南湖湖

上的一所游艇中继续讨论．”材料中所说的会议（　　）

A．给思想紊乱的中共指明了方向

B．使得中国革命面貌焕然一新

C．成为中共历史上重要的转折点

D．标志着国共两党合作的形成[来源:学,科,网 Z,X,X,K]]

【考点】中国共产党的成立．

【分析】本题考查中共一大．

【解答】中共一大即中国共产党第一次全国代表”思想大会，1921年 7月 23日在上海召开（最后

一天转移到浙江嘉兴南湖的游船上），标志着中国共产党的正式成立即中国共产党的诞生．

使得中国革命面貌焕然一新．

故选 B．

　

12．一位美国记者赞叹道：“每一场革命都有它自身的传奇，毛泽东率领数万工农红军所

完成的战略转移，就是中国革命史上的伟大传奇．”“伟大传奇”是指（　　）

A．五四运动 B．北伐战争 C．南昌起义 D．红军长征



【考点】红军长征．

【分析】解题信息是文中记者所说的“工农红军”完成的“战略转移”，由此得出是红军两

万五千里长征．

【解答】由于王明、李德等左倾错误的影响，第五次反围剿失利，红军被迫战略大转移，经

历了江西、贵州最后到达陕北，总的行程两万五千里，是历史上最大的转移．在长征中，

虽然红军人数受到极大的损失，但是革命的精干力量得到保存，同时在沿线宣传了革命的

思想，扩大了红军的影响．

故选D．

　

13．社会主义制度在我国确立的标志性事件是（　　）

A．一五计划任务完成 B．三大改造基本完成

C．“大跃进”运动开始 D．人民公社化运动开始

【考点】三大改造的完成标中国进入社会主义初级阶段．

【分析】本题考查的是三大社会主义改造基本完成的意义．

【解答】到 1956年底，我国基本上完成了对农业、手工业和资本主义工商业的社会主义改造．

社会主义改造的基本完成，标志着社会主义公有制形式在国民经济中占据了主导地位，从

此社会主义制度在我国基本建立起来，我国开始进入社会主义初级阶段．这是 20世纪中国

的一次历史性巨变．

故选 B．

　

14．当你看到“中共十五大”、“改革开放”、“光辉旗帜”等关键词，你能联想到的是（

）

A．毛泽东思想 B．邓小平理论

C．“三个代表”思想”思想 D．科学发展观

【考点】邓小平理论的形成与发展；党的十五大确定邓小平理论为党的指导思想．

【分析】本题主要考查了中共十五大的主要内容．

【解答】1997年 9月中共十五大，江泽民作了《高举邓小平理论伟大旗帜，把建设有中国特

色社会主义事业全面推向 21世纪》的报告，大会通过的党章中规定：中国共产党以马克思

列宁主义、毛泽东思想、邓小平理论作为自己的行动指南．题干中的关键词都指向邓小平理

论．

故选 B．

　

15．英国前首相撒切尔夫人尽管不愿见香港回归中国，但她仍然称赞邓小平提出了“最富

天才的创见．”这一“天才的创见”是指（　　）

A．改革开放伟大决策 B．中国特色社会主义理论

C．“一国两制”伟大构想 D．“三步走”的战略部署”的战略部署

【考点】“一国两制”的构想及影响．

【分析】本题考查学生对一国两制构想的认识．

【解答】根据所学知识，20世纪 50年代，毛泽东首次提出了一国两制，20世纪 80年代，针

对台湾问题，邓小平第一次提出了一国两制的构想，在和英国关于香港问题的谈判中，英

国首相撒切尔夫人称赞邓小平的构想是“最富天才的创见”，这一“最富天才的创见”后

来在香港澳门问题上成功运用，成为新时期推进祖国统一大业的基本方针．

故选 C．

　



16．伯利克里时代被称为“希腊内部的极盛时期”，主要表”思想现为（　　）

A．民主政治达到顶峰 B．君主专制达到顶峰

C．中央集权得到强化 D．种姓制度正式确立．

【考点】雅典民主政治．

【分析】本题考查了伯里克利时代雅典民主政治的历史地位．

【解答】公元前 5世纪后半期，伯利克里当政期间，雅典奴隶主民主政治达到古代世界的最

高峰，当时雅典全体成年男性公民可以参加最高权力机构公民大会，决定内政、外交、战争

等重大问题．

故选A．

　

17．美国历史学家斯塔夫里阿涪斯指出：“正如整个世界感受史蒂芬孙的机车、富尔顿的

汽船，加特林的机枪的影响一样，它也感受到《独立宣言》《人权和公民权宣言》和《共产党

宣言》的影响．作者在这里要说明的是（　　）

A．科技革命对社会的影响越来越大

B．工业革命对历史发展有重大影响

C．美国革命和法国大革命影响深远

D．世界各地的横向联系进一步加强

【考点】历史文化常识．

【分析】本题考查十八九世纪世界的联系．

【解答】材料中“斯蒂芬孙的机车、富尔敦的汽船和加特林的机枪”是工业革命、军事发明对

世界的影响；“《独立宣言》、《人权和公民权宣言》和《共产党宣言》”是政治思想对世界的

影响．二者都对整个世界产生了重要影响，这体现了世界各地的横向联系进一步加强；

A 、B、C项均不能全面地诠释材料．

故选D．

　

18．第一次世界大战期间，英国失去了其对外投资的四分之一，法国失去了三分之一，而

德国则失去了其全部对外投资．由此可见，第一次世界大战（　　）

A．解除了欧洲对殖民地的控制 B．削弱了欧洲的经济实力

C．造成了欧洲的政治危机 D．使美国成为世界霸主

【考点】第一次世界大战的影响．

【分析】本题考查的是第一次世界大战影响的知识点．

【解答】由材料“英国失去了其对外投资的四分之一，法国失去了三分之一，而德国则失去

了其全部对外投资”，可知：第一次世界大战严重削弱了英国、法国、德国等欧洲国家的经

济实力．

故选 B．

　

19．“1929年 10月 24日，纽约股市突然打了个喷嚏，这个喷嚏迅速蔓延全球，所有资本

主义国家都感冒了．”为了对付“感冒”美国实行  （　　）

A．新经济政策 B．法西斯专政 C．罗斯福新政 D．杜鲁门主义

【考点】罗斯福新政．

【分析】本题考查罗斯福新政．

【解答】结合题干信息“1929年 10月 24日，纽约股市突然打了个喷嚏，这个喷嚏迅速蔓延

全球，所有资本主义国家都感冒了．”可知是对美国经济危机的描述．1929年﹣孔子1933年的



经济危机冲击了美国的资本主义制度．罗斯福就任美国总统后实行了新政，使美国渡过了

经济危机． 

故选 C．

　

20．美国总统杜鲁门上台后曾一再声称：“（二战的）胜利把把领导世界的重担放到了美

国人民的肩头”“全世界应该采取美国制度”“不管我们喜欢与否，未来的国际经济格局

将取决于我们！”这主要表”思想明（　　）

A．“冷战”局面已经形成 B．国际经济新秩序亟待确立

C．美图试图建立全球霸权 D．战后世界经济体系已经确立

【考点】冷战后美国的强权政治和霸权主义．

【分析】本题考查杜鲁门主义．

【解答】1947年，美国总统杜鲁门向国会提出咨文，正式阐述美国对苏联政策及整个对外方

针．这是美国政府内部酝酿已久的遏制苏联、称霸世界的全球战略，后来被称为杜鲁门主

义，杜鲁门主义是美苏冷战正式展开的重要标志，成为美国对外政策的重要转折点．

故选 C．

　

21．20多年前，一位老年妇女对记者说：“遗憾的是，列宁创建的国家没有了，我们引为

骄傲的莫斯科已不再是各族人民的首都．”引发这位老年妇女感慨的事件是（　　）

A．十月革命 B．东欧剧变 C．华约建立 D．苏联解体

【考点】苏联解体．

【分析】本题考查了苏联解体的相关知识．

【解答】据所学知，1917年十月革命胜利后，列宁建立了苏俄，成为世界上第一个社会主义

国家．1922年，苏联成立，1991年苏联解体，原来的加盟共和国成为了独立的国家，都放

弃了原来的社会主义道路．所以才有材料中这位老年妇的女感慨．

故选D．

　

22．1995年，世界贸易组织成立；2013年，第五届金砖国家峰会的主题是“金砖国家与非

洲致力于发展一体化和工业化的伙伴关系”；2015年，在中国倡导下，“亚投行”正式成

立．这些体现了当今世界经济发展的最主要趋势是（　　）

A．区域化 B．多极化 C．集团化 D．全球化

【考点】世界经济全球化的影响．

【分析】本题考查经济全球化．

【解答】材料提到“世界贸易组织”“金砖国家峰会”“亚投行”“一体化”等信息．结合

所学，1995年成立的世界贸易组织是经济全球化的一个重要表”思想现，金砖峰会的共同发展主

题和亚投行的建立反映了世界各国之间交往密切，合作程度增强，国际投资和贸易迅速增

长，其共同反映出世界经济全球化的发展趋势．

故选D．

　

23．如图器物在湖南宁乡出土，造型奇特，花纹华丽，是我国现存最大的青铜酒樽，它是

（　　）



A．司母戊鼎 B．四羊方尊 C．大盂鼎 D．铜象尊．

【考点】青铜器．

【分析】本题考查了四羊方尊．

【解答】商朝是我国青铜文化的灿烂时期，著名的青铜器有司母戊鼎、四羊方尊等，题目给

出的这张图片是商朝四羊方尊，它的出土地点在湖南省宁乡市．

故选 B．

　

24．抗日战争时期，湖南境内发生多起战役，其中，标志着国民党正面战场由战略防御转

向战略反攻的著名战役是（　　）

A．第三次长沙会战 B．长衡会战

C．常德会战 D．湘西会战

【考点】历史文化常识．

【分析】本题考查的是地方历史．

【解答】湘西会战，是中国人民抗日战争中的最后一次会战．侵华日军此战目的是争夺芷江

空军基地．战争起于 1945年 4月 9日，止于 6月 7日．在双方参战总兵力 28万余人，战线

长达 200余公里．在王耀武指挥下，湘西会战取得了雪峰山大捷，歼敌 3万余人．战役以

日本军队战败而结束．湘西会战的胜利标志着中国抗日正面战场由防御转入反攻阶段．

故选D．

　

25．下列近代历史人物籍贯均属于湖南的是（　　）

A．曾国藩、毛泽东 B．孙中山、邓小平

C．李鸿章、蒋介石 D．林则徐、刘少奇．

【考点】历史文化常识．

【分析】本题主要考查了湖南地方史．

【解答】曾国藩是湖南长沙府湘乡县人，毛泽东出生于湖南湘潭韶山冲，他们都是湖南人．

故选A．

　

二、非选择题

26．王朝更替是中国近代史的重要特点．阅读材料，回答问题

    材料一  周以后的秦朝尽管存在时间短暂，却用一个组织得很严密的帝国结构取代了周的

分封制…所有这些使中国得到了世界上最稳定、最持久的统治．

﹣孔子﹣孔子斯塔夫里阿诺斯《全球通史》

（1）秦朝在地方上以什么制度取代了分封制？它在中央还采取了什么措施？

   材料二   唐王朝的都城长安，修建历时 72年，规模宏大，布局严整，全城南北中轴线两

侧东西对称，棋盘式的街道宽敞笔直；拥有百万人口，不仅是国内交通的枢纽，还是各民

族交往的中心，身着各式服装的边疆各族人云集到这里；西域诸国的商贾通过丝绸之路前

来此城的常达数千人，是当时世界上著名的国际性大城市…在当时统治者的励精图治下，

该王朝出现了许多盛世局面…

（2）根据材料，概括唐朝都城长安的特征．唐王朝出现了哪些盛世局面？



   材料三“在宋以前有三公坐而论道的说法…到宋朝便不然了．从太祖以后，大臣上朝在

皇帝面前无坐处，一坐群站，在明代，不但不许坐，站着都不行，得跪着说话了．”

﹣孔子﹣孔子明史专家吴晗《朱元璋》

（3）君臣关系从坐而站而跪这一现象说明了什么问题？

   材料四

（4）清朝疆域广大，为了加强统治．清王朝采取了许多措施．图 1、图 2有关的历史事件

分别起了什么作用？

（5）综合上述材料和所学知识，概括从秦到清我国古代历史发展的基本特征．

【考点】材料解析题；秦朝巩固统一的措施；清朝君主集权强化的主要措施；册封达赖、班

禅与设置驻藏大臣；阐述见解题．

【分析】（1）本题考查了秦朝的政治制度．

（2）本题考查了唐朝的相关知识．

（3）本题考查了中国古代君臣关系的变化．

（4）本题考查了清朝的相关知识．

（5）本题考查了中国古代历史发展的基本特征．

【解答】（1）据所学知，秦朝在地方上推行郡县制，取代了原来的分封制，加强了中央对

地方的控制．在中央设丞相、太尉、御史大夫，分管行政、军事和监察，最后皇帝决断．

（2）由材料二“唐王朝的都城长安，修建历时 72年，规模宏大，布局严整，全城南北中

轴线两侧东西对称，棋盘式的街道宽敞笔直；拥有百万人口，不仅是国内交通的枢纽，还

是各民族交往的中心…”可知，唐都长安的特征是，规模宏大，布局严整，人口众多，是

交通枢纽和政治交往中心．据所学知，唐朝出现的盛世局面有，贞观之治、开元盛世等．

（3）君臣关系从坐而站而跪这一现象说明了中国古代的君主专制制度不断强化．

（4）图 1 军机处的设置，标志着我国封建君主集权的进一步强化．图 2反映的是清朝的金

瓶掣签制度，金瓶掣签制度是清朝中央政府整饬、改革西藏行政管理体制，确立系统治藏

法规中的一项重要内容，是管理大活佛的一项关键措施．有利于蒙藏社会的长期稳定，加

强了中央对边疆地区的统治．

（5）由上述材料可以看出，我国古代社会，中央集权不断加台，地方权力不断削弱，君主

权力不断加强，丞相权力不断削弱．

故答案为：

（1）郡县制；中央设丞相、太尉、御史大夫．

（2）特点：规模宏大，布局严整，人口众多，是交通枢纽和政治交往中心；贞观之治、开

元盛世．

（3）中国古代的君主专制制度不断强化．

（4）军机处的设置，标志着我国封建君主集权的进一步强化；金瓶掣签制度有利于蒙藏社

会的长期稳定，加强了中央对边疆地区的统治．



（5）中央集权不断加台，地方权力不断削弱，君主权力不断加强，丞相权力不断削弱．

　

27．探寻复兴之路，铸造新的辉煌．阅读材料回答问题

    材料一   陈旭麓先生提出，洋务运动“迈出了中国近代化的第一步”．

（1）根据材料一，结合所学知识，指出洋务运动“迈出了中国近代化的第一步”的主要表”思想

现．

    材料二“窃闻东西各国之强皆以立宪法开国会之故．国会者，君与民共议一国之政法也．

立行宪法，大开国会议以庶政与国民共之，则中国之治强计日可待也．”

﹣孔子﹣孔子康有为《请定立宪开国会折》

（2）根据材料二，概括康有为的主张．与洋务运动相比，两者向西方学习的主张有何不同？

   材料三   在辞去临时大总统时，孙中山认为，三民主义中的两个主义已经实现，接下来…

最切实的举措，就是发展实业，改善民生．

（3）根据材料，结合所学知识回答：材料中的“两个主义“是指什么？为何当时孙中山认

为“三民主义中的两个主义已经实现”了？

    材料四  1915年陈独秀在《敬告青年》一文中说：“国人而欲脱蒙昧时代，羞为浅化之民

也，则急起直追，当以科学与人权并重．”

    1918年至 1919年元旦，李大钊先后发表”思想《我的马克思主义观》、《布尔什维主义的胜利》、

《新纪元》等文章，开始向国人系统介绍马克思主义的理论，并预言“试看将来的环球，必

是赤旗的世界”、

﹣孔子﹣孔子改编自岳麓版历史教材八上

（4）根据材料，结合所学知识回答：1918年后，新文化运动的发展有了什么新的变化？

这种变化的历史背景是什么？

    材料五“中国革命在 1935年遵义会议以前，因为没有把马克思列宁主义和中国革命运动

结合起来，或者结合得不好，走”的战略部署了很多弯路，吃了很多的亏，遭受了很大的损失…从 1935

年起，中国革命斗争的实践与马克思列宁主义比较好的结合起来…“

﹣孔子﹣孔子毛泽东与周世钊的谈话

    全党同志要解放思想，实事求是，坚持一切工作从实际出发，理论联系实际…；党和国

家的工作重心转移到经济建设上来…努力实现现代化．

﹣孔子﹣孔子十一届三中全会决议

（5）根据材料和所学知识，比较两次会议在思想路线上的共同之处．[来源:学.科.网 Z.X.X.K]]

（6）根据上述所有材料，概括中国近现代化探索历程的基本特点．

【考点】材料解析题；洋务运动；戊戌变法；孙中山的历史功绩；新文化运动；遵义会议；

十一届三中全会及其重要意义；阐述见解题．

【分析】（1）本题考查洋务运动“迈出了中国近代化的第一步”的主要表”思想现．

（2）本题考查康有为的主张与洋务运动不同．

（3）本题考查三民主义和辛亥革命的成果．

（4）本题考查新文化运动后期的发展变化以及变化的历史背景．

（5）本题考查遵义会议和十一届三中全会在思想路线上的共同之处．

（6）本题考查中国近现代化探索历程的基本特点．[来源:Z&xx&k.Com]]

【解答】（1）根据材料一并结合所学知识，从 19世纪 60 90﹣孔子﹣孔子 年代，洋务运动掀起了一场

师夷长技以制夷的洋务运动．洋务派以自强为口号，创办了一批军事工业．建设军事工业

需要大量费用，19世纪 70年代，洋务派又提出了求富的口号，创办民用工业．洋务运动

引进了西方先进的科学技术，使中国出现了第一批近代企业，为中国的近代化开辟了道路，

在客观上为中国民族资本主义的产生和发展起到了促进作用．



（2）根据材料二“窃闻东西各国之强皆以立宪法开国会之故．国会者，君与民共议一国之

政法也．立行宪法，大开国会议以庶政与国民共之”可知，康有为的主张是学习西方政治

制度，即君主立宪制．洋务运动主要学习西方的技术，与洋务运动相比，戊戌变法主要学

习西方的先进的社会制度．

（3）根据材料“接下来…最切实的举措，就是发展实业，改善民生”并结合所学知识可知，

“两个主义“是指民族和民权，民族、民权和民生合称三民主义，是孙中山领导辛亥革命

的指导思想，辛亥革命推翻了两千多年的封建帝制，建立中华民国，使民主共和国的观念

深入人心，因而孙中山认为“三民主义中的两个主义已经实现”，接下来就是改善民生了．

（4）根据材料“李大钊先后发表”思想《我的马克思主义观》、《布尔什维主义的胜利》、《新纪元》

等文章，开始向国人系统介绍马克思主义的理论”，结合所学知识回答：1918年后，新文

化运动开始宣传马克思主义思想，1917年，十月革命的一声炮响，诞生了世界上第一个社

会主义国家，使马克思主义由理论变为了现实，在俄国十月革命的影响下，马克思主义传

到中国，使中国先进知识分子看到了“新世纪的曙光”，从此中国的先进知识分子以马克

思主义为精神武器，教育和组织人们，将革命推进到一个新时期．

（5）根据材料“中国革命在 1935年遵义会议以前，因为没有把马克思列宁主义和中国革

命运动结合起来”和“全党同志要解放思想，实事求是，坚持一切工作从实际出发，理论

联系实际…；党和国家的工作重心转移到经济建设”可知，两次会议在思想路线上的共同

之处是坚持了实事求是，一切从实际出发．

（6）综合上述所有材料，并结合所学知识可知，洋务运动打着“自强”“求富”的旗号兴

办了一批近代工业，最主要是学习西方的技术，戊戌变法和辛亥革命时期，意识到中国制

度的落后，开始学习西方的制度，新文化运动时期，打着“民主”与“科学”的旗号，主

要学习西方的思想，故中国近代化探索的特点是先学习技术，再学习政治制度，最后学习

思想文化，在中国近现代化的探索中，还坚持了实事求是，一切从实际出发，将马克思主

义和中国实际相结合，找到了适合中国发展的道路，使中国的革命和建设一步步走”的战略部署向胜利．

故答案为：

（1）把西方先进的科技引入中国．

（2）学习西方君主立宪制．洋务运动主要学习西方的技术，戊戌变法主要学习西方的先进

的社会制度．

（3）民族和民权；辛亥革命推翻了两千多年的封建帝制，建立中华民国，使民主共和国的

观念深入人心．

（4）宣传马克思主义；十月革命的胜利．

（5）实事求是，一切从实际出发．

（6）旧民主主义革命时期，从学习西方先进技术到学习西方政治制度再到学习西方先进思

想，新民主主义革命时期，坚持实事求是，一切从实际出发，将马克思主义和中国实际相

结合．

　

28．世界近代史波澜壮阔，各国相互影响、彼此促进，演绎了一场群雄竞起的历史剧．请

完成下列学习任务．

【知识归纳】

（1）请在表”思想格中A、B、两处设计项目名称，并将下列基本知识按项目归类（填写相关内容

序号即可）

①《人权宣言》②《权利法案》③《独立宣言》④《解放黑人奴隶宣言》⑤林肯⑥拿破仑⑦华盛顿
⑧克伦威尔



历史事件、项目 A B

英国资产阶级革命

法国大革命

美国独立战争

美国南北战争

【总结概括】

（2）这些国家的革命（战争）体现了怎样的历史发展趋势？

【考点】材料解析题；英国资产阶级革命；美国独立战争；法国大革命；美国南北战争的爆

发；阐述见解题．

【分析】（1）本题考查的是英法美资产阶级革命的相关知识；

（2）本题主要考查学生对历史知识的准确理解能力．

【解答】（1）根据题目所给的基本知识点，可以划分为两类：一类是革命的领导人，一类

是革命中颁布的法律文献．A处可为革命领导人，B处可为法律文献．英国资产阶级革命

的领导人为克伦威尔，法律文献是《权利法案》；法国大革命的领导人为拿破仑，法律文献

是《人权宣言》；美国独立战争的领导人为华盛顿，法律文献是《独立宣言》；美国南北战争

的领导人为林肯，法律文献是《解放黑人奴隶宣言》．

（2）英法美资产阶级革命的爆发，都扫除了本国资本主义发展的障碍，确立了资产阶级统

治，有利于本国资本主义经济的发展，资产阶级统治在世界范围内逐步确立．

故答案为：

（1）

历史事件、项目 A（领导人） B（法律文献）

英国资产阶级革命 ⑧ ②
法国大革命 ⑥ ①
美国独立战争 ⑦ ③
美国南北战争 ⑤ ④
（2）资产阶级统治在世界范围内逐步确立．

　



2016年 6月 25日


